

## 鄉長序



「國不可無史，鄉不能無志，人不要忘祖」，安定昔多為臺江內海，先民渡海來臺，胼手胝足、荜路藍縷，開啓了安居樂業的根基，奠定了繁榮發展的基石。隨著時光的流逝，滄海桑田的變遷，早期鄉土開拓、風俗民情、人文事略，因苦無文字之記載，盡付歷史洪流之中，令人不勝嘆唏。

寶民有感於此，一直將籌編「安定鄉志」列為施政目標，去年適逢臺南縣市改制升格為直轄市之政策通過，寶民唯恐安定鄉成為歷史名詞，日後縱使編纂志書，亦不復見「安定鄉」之名，遂動員全力，夙夜匪懈，投入鄉志編纂之盛事。幸賴安定鄉民代表會通過預算經費，經招標評選出成功大學歷史系團隊主編，於民國98年8月正式著手展開鄉志編纂之工作。一年多以來，在團隊的努力以及鄉內諸賢、耆老、熱心人士的協助之下，歷經千辛萬苦、日夜趕工，終於皇天不負苦心人，於本鄉改制臺南市「安定區」之前夕，完成第一部、也是最後一部的《安定鄉志》。

本鄉昔為平埔西拉雅族目加溜灣社之屬社—「直加弄社」的舊地，鄭氏時期漢人沿臺江內海在犁頭標社(今安定村領寄東邊)開拓灣港，至清初仍為「臺江」的渡頭，在當時小舢舨船到此載五穀、糖等貨物，海水入至木柵仔(今直加弄大道木柵港橋附近)止，港口甚闊。

「直加弄」(TACKALAN)為西拉雅族平埔語，其原意為「乾草港」，大部份屬本鄉範圍，小部分屬善化鎮，當臺江陸地尚未浮現之前，「直加弄」係一漁港，清道光3年(1823)7月，「臺江」於因灣裡溪(今稱曾文溪)氾濫而於本鄉蘇厝甲西邊沖缺溪岸改道，注入大量泥沙，將「臺江」陸續填平，「直加弄」遂失漁港功能，變成農村。

本鄉土壤肥沃、物產豐盛，人文薈萃、交通便利，又位居南部科學工業園區腹地，正從農業鄉蛻變為工業鄉之中。縣市合併改制之後，本鄉正位於直轄市臺南市之中心，日後發展潛力勢不可擋。緬懷過去、放眼未來，期盼在這塊土地成長的人，都要記住自己永遠都是安定鄉子民，繼往開來，再創安定輝煌歷史。

安定鄉志歷時一年有餘順利付梓，實民在此向辛勞的編輯委員、審稿委員及鄉內眾耆老、顧問深表謝意，也感謝代表會及公所團隊、各村辦公處、各社區及各社團、各級機關學校在這段時間的全力支持，然鄉志既屬首編，前無所承，史事蒐集欠缺之處在所難免，復因編纂時間短促，內容難免有所疏漏，尚祈鄉賢先進不吝賜教，以待他日續修補正之依據，今全志付梓，略述一二，是為序。

安定鄉長 王寶民 謹誌

民國99年12月